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राçĚȣय मुÈत ͪवɮयालयी ͧश¢ा संèथान (एनआईओएस) 

वǐरçठ माÚयͧमक पाɫयĐम 

पाठ - 37: रैͨखक ĤोĒाͧमगं 

काय[पğक  - 37 

 
1.  

 

ͩकÛहȣं दो रैͨखक ĤोĒामन समèयाओ ं को सğूबɮध कȧिजए और उÛहɅ बीजगͨणतीय 

Ĥतीकɉ जैसे ͩक 1 2 3, , ..............x x x  . से åयÈत कȧिजए ।  

 

2.  रैͨखक ĤोĒाͧमगं समèयाओं मɅ सभंाåय  समाधान और इçटतम समाधान के बीच भेद 

कȧिजए । 

 

3.  रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया को आलेखीय Ǿप से हल करन ेके ͧलए ͪवͧभÛन चरणɉ को 

ͧलͨखए। 

 

4.  रेखीय ĤोĒाͧमगं समèया को रेखाकंन के Ǿप मɅ हल करɅ: 

Ǔनàन ĤǓतबंधɉ के अंतग[त 1000 600 ,Z x y   का अͬधकतम मान £ात कȧिजए।  

3 60,x y    

10,  , & 0.x y x y x y      

   

5.  एक छोटȣ फम[ सोने कȧ अंगूǑठयां और जजंीर बनाती है। ĤǓतǑदन Ǔनͧम[त अंगूǑठयɉ 

और जंजीरɉ कȧ सयंुÈत सÉंया लगभग 30 है। एक अगंूठȤ बनाने मɅ एक घटें और एक 

Įृंखला के ͧलए आधा घटंा लगता है। ĤǓतǑदन उपलÞध घंटɉ कȧ अͬधकतम सÉंया 16 

है। यǑद एक अंगठूȤ पर लाभ ǽ 300 है और एक चेन पर ǽ 200 है, Ĥ×येक मɅ से 

ͩकतने का Ǔनमा[ण ĤǓतǑदन ͩकया जाना चाǑहए, ताͩक लाभ को अͬधकतम ͩकया जा 



सके? 

6.  Ǔनàन ĤǓतबंधɉ के अंतग[त 8 9Z x y   का अͬधकतम मान £ात कȧिजए 

2 3 6,3 2 6x y x y    and 1, , 0y x y   

 

7.  
यǑद LPP 

3 4 ,Z x y   पर उɮदेæय फलन है और åयवहाय[ ¢ेğ के कोने ǒबदं ुहɇ (0, 

0), (5, 0) (6, 5), (6, 8) (4, 10) और (0, 8), तो Z का Ûयनूतम मान £ात कȧिजए। 

 

8.  Ǔनàन ĤǓतबंधɉ के अंतग[त 5 2Z y   का अͬधकतम ,Ûयूनतम मान £ात कȧिजए 

 

2x xy      

3 2 12,x y 
 

0 & 0x y 
 

3 2 3,x y    

 

9. रैͨखक ĤǓतबंधɉ 3x + 4y  18, 2x + 3y  3 and x, y  0. के ɮवारा संभाåय ¢ेğ के शीष[ 

£ात कȧिजए।  

 

10. एक फम[ पɇट और कमीज बनाती है। एक कमीज पर मशीन मɅ  2 घटें और मानव 

Įम मɅ 3 घंटे लगते  हɇ  जबͩक एक पɅट पर मशीन पर 3 घंटे और मानव Įम मɅ 2 

घंटे लगते  है। एक सÜताह मɅ 70 घंटे मशीन और 75 घंटे मानव Įम उपलÞध है। 

यǑद फम[ ĤǓत सÜताह x शट[ और y पɇट बनाने का Ǔनæचय करती है, तो रैͨखक 

ĤǓतबधं  £ात कȧिजए। 


